



華東師範大學  
教育學部

# 工作簡報

第二十六期

2019年10-12月



# 目 录

<b>【学部要闻】</b> .....	<b>4</b>
■ 第十四届国际校长联盟大会举行 .....	4
■ 以政策和实践影响引领未来：第二届全球教育学院院长论坛召开 .....	4
■ 第五届“全国教育实证研究论坛”召开 .....	4
■ 全国高校“三全育人”综合改革试点单位经验交流暨成果展示会举行 .....	4
■ 教育部教材局和民族司分别到访调研宏观院 .....	5
■ 教育部教材局田慧生一行调研指导学部两个国家级研究基地 .....	5
■ 教育学部第二次党员代表大会召开 .....	5
■ 教育学部第一届教代会第七次会议召开 .....	5
■ 教育学部 2019 年度宣传思想工作会议召开 .....	5
<b>【学部荣耀】</b> .....	<b>6</b>
■ 教育学部 2018-2019 学年本科招生宣传工作创佳绩 .....	6
■ 教育学部本科生联合党支部获评“全国党建工作样板支部” .....	6
■ 教育学部暑期社会实践项目获评全国“三下乡”优秀团队 .....	6
■ 教育学部荣获 2019 年华东师范大学学生工作“优秀服务奖（集体）” .....	6
■ 教育学部 2 个专业入选首批国家级一流本科专业建设点 .....	6
■ 教育心理学系周加仙研究员专著荣获第四届“明远教育奖”研究类奖项 .....	6
■ 学前教育学系副教授苏雪云荣获我校 2019 年度能达奖教金 .....	7
■ 教育学子夺得“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛二等奖 .....	7
■ 教育学部 4 位教师入选 2019 年度上海市浦江人才计划项目 .....	7
■ 教育学部 3 位教师 1 个团队分别荣获 2019 年度华东师大杰出教学贡献奖、本科教学年度贡献奖及成果奖 .....	7
■ 教育学部师生在首届长三角师范院校教师智慧教学大赛和师范生教学基本功大赛中勇创佳绩 .....	7
■ 教育学部 2 项本科生项目获评华东师大第五届本科生创新创业训练学术论坛最佳报告 .....	7
■ 课程与教学研究所高德胜教授入选闵行领军人才计划 .....	8
■ 职成所博士生郝天聪获华东师大校长奖学金 .....	8
■ 崔允漭教授入选 2019 年文化名家暨“四个一批”人才 .....	8
<b>【教学之窗】</b> .....	<b>8</b>
■ 《纯音测听虚拟仿真实验项目》获评上海市虚拟仿真实验教学项目 .....	8
■ 教育学部 9 门课程获学校 2019 年通识教育经典阅读课程和核心课程立项 .....	8
■ 教育学部组织召开本科大类培养机制改革工作研讨会 .....	8
■ “全国本科教与学中重大问题和对策”学术研讨会与专家咨询会顺利举行 .....	9



<b>【学术科研】</b> .....	<b>9</b>
■ 国家重大课题“立德树人的落实机制研究”全面启动 .....	9
■ 多元视角下的课程整合：多国课程专家共聚第 17 届上海国际课程论坛 .....	9
■ 第三届“教育治理与学校变革”学术研讨会顺利召开 .....	9
■ 高等教育研究院顺利举办第四届教育影像展 .....	9
■ “比较教育与中国教育现代化”高峰论坛顺利召开 .....	10
■ “第二届学前教育质量评价与提升”论坛顺利召开 .....	10
■ 高等教育研究院成功举办第六届“教育文化与社会发展”学术论坛 .....	10
■ 顾小清教授获批 2019 年度国家社科基金重大项目 .....	10
■ 教育心理学系建系两周年系列学术报告会成功举办 .....	10
■ 全国教育局长研究联盟学术研讨会成功举办 .....	10
■ 教育学系杜成宪教授带领团队耗时 17 年打磨的《上海教育史》（四卷本）发布.....	11
<b>【学子芳华】</b> .....	<b>11</b>
■ “教育学博士培养的 global 视野”国际博士生论坛顺利举办 .....	11
■ “红不了民谣社” 获得华东师范大学“五育”精品项目立项 .....	11
■ 2020 年学生工作总结会顺利举行 .....	11
■ 教育学部 2020 年迎新年晚会顺利举行 .....	12
<b>【师资队伍】</b> .....	<b>12</b>
■ 教育学部新进八位教师 .....	12
■ 学生事务部举办 2 期“青蓝茶叙”活动 .....	12
■ 教育学部管理团队赴京、渝相关高校调研考察 .....	12
■ 学部青联会 2019 大湾区建设与教育发展调研活动圆满收官 .....	12
<b>【合作交流】</b> .....	<b>13</b>
■ 国际学术交流周项目持续深入推进 .....	13
■ 美国堪萨斯大学教育学院代表团访问教育学部 .....	13
■ 马来西亚幼教理事会代表团访问教育学部 .....	13
■ 九州大学教育学部代表团访问教育学部 .....	13
■ 职成所一行对德国莱布尼茨国际教科书研究所、不来梅大学进行学术访问 .....	13
■ 英国伦敦大学学院教育学院副院长 John O’ Regan 教授访问教育学部 .....	13
■ 宏观院代表团访问伦敦大学教育学院 .....	14
■ 韩国顺天乡大学教育研究院代表团访问教育学部 .....	14
<b>【媒体关注】</b> .....	<b>14</b>



■ 栏目说明

**学部要闻** | 学部重要会议及议决精神通报，重要新闻，学部各单位的重要发展动态

**学部荣耀** | 师生获奖与荣誉

**教学之窗** | 教学成果展示、重要教学活动

**学术科研** | 重要科研项目申请、立项、执行进展情况；重大科研活动；重要学术活动；  
学科建设新动向

**学子芳华** | 学生活动、重要会议及情况通报

**师资队伍** | 人才队伍建设情况：人员变动情况、教师出国研修等；管理团队风采展示等等

**合作交流** | 重要国内外学术交流与来访，国际合作情况；举办的重要讲座、学术沙龙

**媒体关注** | 校内外媒体报道教育学部相关活动的集锦



## 【学部要闻】

### ■ 第十四届国际校长联盟大会举行

10月23日-25日，以“共创未来的学校领导者”为主题的第14届国际校长联盟大会在校举行，来自50个国家的1500余名中小学校长参会。教育部党组成员、副部长翁铁慧出席开幕式并讲话。马云公益基金会创办人马云、美国堪萨斯大学教育学院杰出教授赵勇、华东师大教育学部主任袁振国、经济合作与发展组织教育与技能司司长安德烈亚斯·施莱歇尔等作主旨演讲，近百位中外校长在12个分论坛上作主题报告，充分展示和交流各国中小学教育的实践经验。

### ■ 以政策和实践影响引领未来：第二届全球教育学院院长论坛召开

10月24-25日，教育学部举办第二届全球教育学院院长论坛（Global Education Deans' Forum, GEDF）。该论坛旨在为世界领先的教育学院领导者创设进行合作与对话的常设机制。来自中国、美国、加拿大、英国、爱尔兰、西班牙、新西兰、澳大利亚、南非、新加坡、韩国、中国香港等国家和地区四十余名高校的教育学院院长齐聚丽娃河畔，围绕“以政策和实践影响引领未来（Leading the Future with Impact on Policy and Practice）”，就面向2035年教育面临的机遇和挑战展开讨论。我校校长钱旭红、副校长周傲英、国际交流处处长周云轩、教育学部主任袁振国、教育学部相关人员等80余人出席此次论坛。全球教育学院院长论坛（GEDF）的召开顺应了时代的发展与变化，实质性地助推了教育学院（部）跨越国界与地区，建立深度合作，基于全球视野应对教育环境全球化带来的各种挑战。

### ■ 第五届“全国教育实证研究论坛”召开

10月26-27日，教育学部联合北京师范大学教育学部、全国教育科学规划领导小组办公室、光明日报教育研究中心共同举办“第五届全国教育实证研究论坛”。本届论坛聚焦教育实证研究特定专题，精心策划了16场特色鲜明的平行分论坛，邀请了全国31本教育学高水平学术期刊的负责人与会，开展了4场“与主编面对面”沙龙，设计了3场高水平的研究方法工作坊。注册与会的教育学人近1800位，参会人数和会议交流的热烈程度创历史新高。经过五年的持续组织和推动，“全国教育实证研究论坛”已经成为众多教育学者、年轻学人共同期待的年度教育学术交流盛会，在海内外产生了重大影响，对我国教育研究范式转型发挥了积极的推动作用。

### ■ 全国高校“三全育人”综合改革试点单位经验交流暨成果展示会举行

11月23日至24日，华东师范大学主办、教育学部承办的全国高校“三全育人”综合改革试点单位经验交流暨成果展示会顺利举行。来自全国各地84所高校的两百余名“三全育人”工作的实践者、研究者共聚丽娃河畔。教育部思想政治工作司副司长张文斌，中共上海市教育卫生工作委员会副书记、上海市教育委员会副主任李昕，北京师范大学思想政治工作研究院院长、原教育部思想政治工作司司长冯刚，华东师大党委书记童世骏、党委常务副书记王宏舟、教育学部主任袁振国、教育学部党委书记房建军等出席会议。华东师大党委副书记杨昌利主持会议



开幕式。会议得到参会代表的好评，得到中国青年报、科学网、文汇报、新民晚报、上海电视台、青年报、东方网、上海热线等媒体报道。

#### ■ 教育部教材局和民族司分别到访调研宏观院

11月14日，教育部教材局局长田慧生一行调研宏观院，一同调研的有教育部教材局副局长宋凌云、课程教材规划处处长李明、综合协调处处长韩春勇、综合协调处副处长李正福。华东师范大学党委书记、宏观院院长童世骏，华东师范大学副校长梅兵，宏观院执行院长郅庭瑾等参加座谈会。11月15日，教育部民族司司长朱小杰一行调研宏观院，一同调研的有教育部民族教育司协作处处长朱瑞、上海市教委基础教育处主任科员金松。

#### ■ 教育部教材局田慧生一行调研指导学部两个国家级研究基地

11月15日上午教育部教材局书记、局长田慧生一行来到教育学部，对教育部人文社会科学重点研究基地课程与教学研究所、国家教材建设重点研究基地（职业教育教材建设和管理政策）进行调研。校党委常务副书记王宏舟、副校长梅兵以及教育学部领导班子成员、职教基地负责人、课程与教学研究所负责人、相关职能部门负责人参加了调研座谈。座谈会由梅兵主持。田慧生表示教育学部的专家团队为国家教材建设提供了强大的智力支持和专业保障，承担了大量的任务，发挥了不可替代的重要作用。

#### ■ 教育学部第二次党员代表大会召开

12月4日，教育学部召开第二次党员代表大会，会议的主题是在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，深入贯彻全国教育大会精神，深入落实学校第十三次党代会精神，团结和带领学部全体师生员工，不忘初心，砥砺前行，努力创建中国特色、世界一流的教育学科。学部共115名师生党员代表出席会议，会议选举产生了中共华东师范大学教育学部第二届委员会委员9名。

#### ■ 教育学部第一届教代会第七次会议召开

12月27日，教育学部第一届教职工代表大会第七次会议顺利召开。学部党委书记房建军、常务副主任荀渊等52名正式代表及相关事务部、院系所党政负责人作为列席代表参加会议，会议由学部党委常务副书记黄瑾主持。会议审议通过了《教育学部2019年行政工作报告》和《教育学部2019年财务状况报告》。

#### ■ 教育学部2019年度宣传思想工作会议召开

12月25日，教育学部举行2019年度宣传思想工作会议。学部党委常务副书记黄瑾、综合办主任邹文、学部宣传员唐婷婷及来自各院系所及部门的宣传员出席会议，并特邀学校宣传部副部长李芸和信息化治理办公室朱圣才与会做专题培训。会议由教育学部党委副书记沈晔主持。



为不断提高宣传思想工作的质量和水平，学部首次组织年度宣传思想工作先进奖评选，并在本次会上举行了表彰。

## 【学部荣耀】

### ■ 教育学部 2018-2019 学年本科招生宣传工作创佳绩

10月，教育学部获评2018-2019年度学校“招生工作先进集体一等奖”，柯政获评“招生工作先进个人”。

### ■ 教育学部本科生联合党支部获评“全国党建工作样板支部”

12月，经资格审查、专家推荐、教育部党的建设和全面从严治党工作领导小组成员单位集中审议，学部本科生联合党支部被遴选为“全国党建工作样板支部”。该支部自成立以来，先后获得华东师范大学学生工作党委“优秀党支部”、华东师范大学“先进基层党组织”、上海市教委党委“先进基层党组织”称号。

### ■ 教育学部暑期社会实践项目获评全国“三下乡”优秀团队

12月，“同心 同语 同行”新疆少数民族儿童国家通用语言趣味夏令营暑期社会实践项目获得全国大中专学生志愿者暑期“三下乡”社会实践活动优秀团队称号，是全校唯一获奖项目。该项目组织一支以新疆少数民族学生为主体的志愿者队伍，在2019年暑假赴新疆喀什泽普县波斯喀木乡中心小学、哈密伊州区陶家宫镇地尔班津小学，面向200余名新疆少数民族儿童开办夏令营。夏令营得到中央电视台的报道，并获评华东师范大学十大精神文明好人好事。

### ■ 教育学部荣获 2019 年华东师范大学学生工作“优秀服务奖（集体）”

12月，教育学部荣获2019年华东师范大学学生工作“优秀服务奖（集体）”，教师教育学院党总支副书记蒋瑾荣获“优秀服务奖（个人）”。该奖项2019年首次设立，用于表彰在学生资助、心理健康、学生档案工作中表现优秀的单位和个人。

### ■ 教育学部 2 个专业入选首批国家级一流本科专业建设点

12月底，教育部公布2019年度一流本科专业建设“双万计划”（国家级和省级一流本科专业）建设点名单。我校19个专业入选首批国家级一流本科专业建设点，教育学部学前教育、特殊教育专业双双入选。

### ■ 教育心理学系周加仙研究员专著荣获第四届“明远教育奖”研究类奖项

10月，教育心理学系周加仙研究员的专著《教育神经科学：学科建制与教育创新》荣获第四届“明远教育奖”研究类奖项。



■ **学前教育学系副教授苏雪云荣获我校 2019 年度能达奖教金**

11月12日，学校教务处公布“2019年度能达奖教金获奖名单”。教育学部学前教育学系副教授苏雪云老师获此殊荣，是全校6位获奖者之一。

■ **教育学子夺得“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛二等奖**

11月中旬，学前教育学系2019级硕士研究生武晓菲等同学的科研项目《幼“师”：学前教育教师的地位困境及提升策略——基于对上海2200名学前教育教师的实证研究》获得第十六届“挑战杯”全国二等奖。

■ **教育学部 4 位教师入选 2019 年度上海市浦江人才计划项目**

11月下旬，2019年度上海市浦江人才计划资助项目名单公布，教育学部4位教师获得人文社科领域科研项目（C类）资金资助，分别为：邓莉博士、刘巧云博士、张薇博士和周文叶博士。

■ **教育学部 3 位教师 1 个团队分别荣获 2019 年度华东师大杰出教学贡献奖、本科教学年度贡献奖及成果奖**

12月6日，“华东师范大学教学贡献奖获奖名单”公布，学前教育学系教授黄瑾荣获2019年度华东师范大学杰出教学贡献奖，是本年度我校杰出教学贡献奖的唯一获得者。艺术教育部副教授徐韵、教育康复学系工程师赵航荣获2019年度华东师范大学本科教学年度贡献奖。12月23日，学校公布2019年华东师范大学本科教学成果奖获奖名单，教育学部特殊教育学系团队《复合型卓越特殊教育专业人才培养模式探索与实践》成功入选。

■ **教育学部师生在首届长三角师范院校教师智慧教学大赛和师范生教学基本功大赛中勇创佳绩**

12月6-8日，首届长三角师范院校教师智慧教学大赛和师范生教学基本功大赛在安徽师范大学举行。教育学部教师教育学院占小红、学前教育学系张婕和教育信息技术学系冷静三位老师分别荣获长三角师范院校教师智慧教学大赛一、二、三等奖，学部获奖数量全校排名第一。此外，学前教育学系本科生石关子同学荣获首届长三角师范生教学基本功大赛一等奖。

■ **教育学部 2 项本科生项目获评华东师大第五届本科生创新创业训练学术论坛最佳报告**

12月15日，华东师大第五届本科生创新创业训练学术论坛上，教育信息技术学系《以“超级学校”为代表的教育现象的研究与反思——基于〈衡水中学〉同名纪录片的创作经验》、教育康复学系《基于视听反馈策略的听障儿童连续语音干预》两支本科生创新团队表现突出，从全校众多院系的优秀创新创业团队中脱颖而出，荣获“最佳报告”奖。



■ **课程与教学研究所高德胜教授入选闵行领军人才计划**

12月中旬，经中共闵行区委组织部、闵行区人力资源和社会保障局组织评选，2019年闵行领军人才培养计划正式公布，教育学部课程与教学研究所高德胜教授成功入选。

■ **职成所博士生郝天聪获华东师大校长奖学金**

12月下旬，职成所2015级博士研究生郝天聪，导师石伟平教授，获得华东师范大学校长奖学金。

■ **崔允漦教授入选 2019 年文化名家暨“四个一批”人才**

12月31日，中央宣传部公布2019年文化名家暨“四个一批”人才320名拟入选人选，课程所崔允漦教授在入选名单之列。

**【教学之窗】**

■ **《纯音测听虚拟仿真实验项目》获评上海市虚拟仿真实验教学项目**

上海市公布2019年度上海市级虚拟仿真实验教学项目名单，教育学部教育康复系的《纯音测听虚拟仿真实验项目》成功项目获批，是本次86个立项项目中教育学类仅有的两项之一。

■ **教育学部 9 门课程获学校 2019 年通识教育经典阅读课程和核心课程立项**

9月27日，教务处公布了2019年华东师范大学通识教育经典阅读课程和核心课程立项名单，共74门课程，教育学部9门课程入选，立项名单如下：

课程名称	负责人	所在单位	类别
儿童哲学	古秀蓉	学前教育学系	认定
学府·学人·学术：历史与当下的大学	阎光才	高等教育研究所	认定
教育美学：文艺作品中的教育学	王占魁	教育学系	建设
社会问题案例分析	刘晶	国家教育宏观政策研究院	建设
教育与自我发展	李琳琳	高等教育研究所	建设
中西教育传统比较研究工作坊	沈章明	国际与比较教育研究所	建设
中国近代教育名著选读	娄岙菲	高等教育研究所	建设
教育、经济与发展	曹妍	高等教育研究所	建设
学习的规律与应用	王小明	课程与教学系	新建

■ **教育学部组织召开本科大类培养机制改革工作研讨会**

11月22日，教育学部组织召开“加强本科课程建设 完善大类培养机制”工作会议，研讨本科大类培养机制改革工作方案。副校长戴立益，教务处处长孟钟捷等参会。本次会议达成了坚



定教育学部开展本科大类培养改革方向的共识。接下来，教育学部将抓紧制定工作落实机制，确保教育学部本科大类培养改革工作能够顺利开展。

### ■ “全国本科教与学中重大问题和对策”学术研讨会与专家咨询会顺利举行

11月23日，高教所承办了“全国本科教与学过程中重大问题和对策”学术研讨与专家咨询会。本次会议邀请了来自华中科技大学、浙江大学、厦门大学、复旦大学、北京大学、南京大学、北京航空航天大学、南京师范大学等众多国内高校高等教育领域的资深学者，就“中国本科教与学调查”（China College Teaching & Learning Survey, CCTL）项目组所汇报的相关专题研究成果，展开了广泛而深入的研讨。

## 【学术科研】

### ■ 国家重大课题“立德树人的落实机制研究”全面启动

10月20日，由教育学部主任袁振国教授主持的国家社科基金“十三五”规划2019年度教育学重大课题《立德树人的落实机制研究》开题会顺利举行。人文与社会科学研究院院长吴瑞君主持会议，校长钱旭红院士、全国教育科学规划办公室常务副主任刘贵华出席会议并致辞，数位专家对开题进行了论证，另有来自全国各地的专家代表出席会议。

### ■ 多元视角下的课程整合：多国课程专家共聚第17届上海国际课程论坛

11月1—2日，课程与教学研究所举办第17届上海国际课程论坛，以“多元视角下的课程整合”为主题，邀请来自美国、英国、加拿大、日本等国家和中国香港、台湾地区的多位课程与教学研究领域知名专家，以及来自全国十几个省市的300余位专家学者、教育行政部门领导、一线教育工作者齐聚丽娃河畔，交流课程整合的理论与经验，分享中国与世界的课程整合故事，共话中国课程改革大计。

### ■ 第三届“教育治理与学校变革”学术研讨会顺利召开

11月2日，第三届“教育治理与学校变革”学术研讨会顺利召开。本次会议由教育管理学系（教育经济研究所）、《华东师大教育评论（英文刊）》（ROE）编辑部、上海市领导科学学会共同举办，以“直面挑战：未来教育领导的哲思和实践”为主题，邀请来自美国、英国、加拿大、泰国等国家和中国香港、台湾地区的多位教育领导领域知名专家，以及来自全国各省市的专家学者、教育行政部门领导、一线教育工作者、部分教育学CSSCI期刊主编齐聚丽娃河畔，交流教育领导的理论与实践智慧，共同回应教育领导领域面临的新问题和新挑战，探索如何建立新的教育治理与变革的理论和实践的框架。

### ■ 高等教育研究院顺利举办第四届教育影像展

11月13日至17日，由高等教育研究院与华东师范大学博物馆共同举办，华东师范大学图书馆协办的“习技营国：中国近世营造匠人的教育图景”（第四届教育影像展）成功举行。本次



展览得到了全校师生及社会各界的热烈响应，吸引了中央与地方共有18家广播电视、报刊等媒体进行了采访和报道。

#### ■ “比较教育与中国教育现代化”高峰论坛顺利召开

11月16-17日，“比较教育与中国教育现代化”高峰论坛暨第十五届中国教育学会比较教育分会换届大会举行。来自全国各地的比较教育研究领域知名专家学者、教育行政部门领导、一线工作者以及研究生300余人齐聚丽娃河畔，交流比较教育研究与中国教育现代化的历程、理论、经验以及新挑战，分享了比较教育与中国教育现代化的新使命和新思路。

#### ■ “第二届学前教育质量评价与提升”论坛顺利召开

11月18-20日，由中国教育学会学前教育专业委员会与华东师范大学教育学部共同主办，华东师范大学学前教育学系、中国基础教育质量监测协同创新中心华东师大分中心共同承办的“第二届学前教育质量评价与提升”学术论坛顺利召开。来自海内外的学前教育专家、学者和一线工作者等700余人参加了本次论坛。大会主旨报告紧扣学前教育质量评价这一议题，既有观念引领、价值反思，又有实证研究、支持策略，引起了全场与会者的高度共鸣，反响热烈。学前教育学系教授黄瑾换届为学前教育专委会第二届理事长。

#### ■ 高等教育研究院成功举办第六届“教育文化与社会发展”学术论坛

11月21-22日，高等教育研究院在文附楼和文科大楼举办了第六届“教育文化与社会发展”学术论坛，主题为“教育文化研究的跨学科视域”。本次邀请了国内十余所高校的学者以及本校师生共100余人参加本次论坛并进行主题发言和讨论。

#### ■ 顾小清教授获批2019年度国家社科基金重大项目

11月下旬，2019年度国家社科基金重大项目立项名单公布，由教育信息技术学系顾小清主持的《人工智能促进未来教育发展研究》获批。

#### ■ 教育心理学系建系两周年系列学术报告会成功举办

12月5日，教育心理学系建系两周年系列学术报告会正式拉开序幕。从12月5日至12月20日共八场报告，涵盖学习动机、高阶思维、人格、社会认知、社会情感能力等与学生的学习与发展息息相关的认知与非认知能力，同时也介绍了学科核心素养测评、认知诊断计算机化自适应考试、贝叶斯统计方法、教育神经科学等教育心理学领域前沿方法，将教育学、心理学、社会学、统计学、神经科学等领域进行跨学科的整合式呈现。

#### ■ 全国教育局长研究联盟学术研讨会成功举办

12月14日，全国教育局长研究联盟2019年学术年会顺利举行。本次活动由教育学部主办，教育管理学系承办。来自全国26个省、直辖市、自治区的教育行政部门，各教育研究机构专家



学者和华东师范大学师生等300余人，齐聚上海，围绕“教育治理现代化：全面促进区域教育高质量发展”展开主题研讨和经验分享。

#### ■ 教育学系杜成宪教授带领团队耗时17年打磨的《上海教育史》（四卷本）发布

由教育学系杜成宪教授带领团队耗时17年打造的《上海教育史》（四卷本）面世，该书作为国内第一部系统、全面研究上海教育历史的著作，勾勒了近千年来，尤其是近一个半世纪以来，上海教育越走越强的发展轨迹，为我们了解上海教育的昨天、今天、明天提供了丰富的思想资源。12月28日，华东师大教育学部和上海教育出版社举行“上海教育的历史与未来发展”研讨会暨《上海教育史》（四卷本）发布会。市委宣传部副部长、市新闻出版局局长徐炯，市教委主任陆靖，市教委原主任、《上海教育史》（四卷本）顾问张伟江，上海市教育学会会长尹后庆，上海世纪出版（集团）有限公司党委委员、副总裁周维莉，华东师大教育学部主任袁振国、党委书记房建军，上海教育出版社社长、总编辑缪宏才等深度参与上海教育事业改革和发展的领导，以及辛勤工作在上海教育第一线的教师、关注上海历史和上海教育研究的专家学者等40余人参会。

### 【学子芳华】

#### ■ “教育学博士培养的 global 视野”国际博士生论坛顺利举办

10月21日，在华东师大及教育学部即将举行第十四届国际校长联盟大会和第二届全球教育学院院长论坛之际，学部特邀请来自来自英国伦敦大学学院、爱丁堡大学、美国堪萨斯大学、南加州大学、亚利桑那州立大学、波士顿学院、密苏里大学、爱尔兰都柏林城市大学等世界一流大学博士研究生与教育学部博士研究生共同开展“机遇与挑战：教育学博士培养的 global 视野”国际博士生论坛。

#### ■ “红不了民谣社”获得华东师范大学“五育”精品项目立项

教育学部红不了民谣社申报的“歌声课堂”——文艺类社团的美育路径探索项目获得华东师范大学“五育”精品项目立项。该社团通过创作原创主旋律歌曲，结合重要时间节点在演唱会上融入育人元素等方式，在“美育”路径探索上积累了有益经验。

#### ■ 2020年学生工作总结会顺利举行

12月26日，12月副书记例会暨2019年度学生工作总结会在文科大楼401会议室举行。学部院系所副书记、学生事务部全体教师参加会议。会议邀请心理健康与咨询中心陈洁宇老师分析了2019级新生心理测验结果。会上，学生事务部主任孙梦做了2019年学生工作总结报告，职业教育与成人教育研究所教工支部书记朱敏老师、教育康复学系教工支部书记徐灵芝老师做了经验分享。会议还围绕本科生教学改革、进一步加强学部-院系所联系等主题进行了研讨。



## ■ 教育学部 2020 年迎新年晚会顺利举行

12月27日，“廿廿不忘初心，携手奔向一流”教育学部2020年迎新年晚会在科学会堂隆重举行。教育学部关工委老教师，领导班子成员，各院系所、事务部领导老师和学生共计300余人参加活动。晚会由教育学部工会和学生事务部联合举办。

## 【师资队伍】

### ■ 教育学部新进八位教师

马淑风，博士毕业于美国伊利诺伊大学香槟分校，引进为教育心理学系准聘副教授；  
游韵，博士毕业于英国伦敦大学教育学院，引进为教育学系准聘副教授；  
兰天，孟加拉国人，博士毕业于马来西亚马来亚大学，引进为教育技术学系准聘副教授；  
王夫艳，博士毕业于香港中文大学，引进为国际与比较教育研究所副教授；  
姚荣，博士毕业于中国人民大学，引进为高等教育研究所副教授；  
刘胜男，博士毕业于华东师范大学，引进为教育管理学系副教授；  
赵欣，博士毕业于美国康奈尔大学，引进为教育心理学系晨晖学者；  
卢威、博士毕业于北京师范大学，引进为国家教育宏观政策研究院专任副研究员。

### ■ 学生事务部举办 2 期“青蓝茶叙”活动

10月14日，教育学部二十二期“青蓝茶叙”活动于文科大楼116室顺利举行。孟宪成书院党委书记兼院长吴薇、政治学系党委书记赵正桥、马克思主义学院党委副书记崔海英3位专家为学部社会实践常态化、辅导员队伍建设、教育部“三全育人”综合改革试点院系建设等方面开展名师“会诊”。

10月18日，不忘初心，共建“三全育人”高地——教育学部第二十三期“青蓝茶叙”于干训楼127室顺利举行，教育学部师生党员在开放教育学院老师的带领下，通过乐高可编程教具，零距离体验了 STEAM 教育。教育学部学生事务部教师和学生党员代表参加了本次活动。

### ■ 教育学部管理团队赴京、渝相关高校调研考察

为进一步加强与兄弟高校之间的互访互学，提升管理团队的职业化、专业化水平，11月28、29日，教育学部常务副主任荀渊率领各事务部代表的管理团队代表11人先后前往西南大学教育学部、北京师范大学教育学部走访交流，与两个单位的管理团队开展了有针对性的工作交流，开拓工作思路，汲取先进工作经验。

### ■ 学部青联会 2019 大湾区建设与教育发展调研活动圆满收官

为进一步践行国家战略与教育学科发展理论，加强高校之间教育学科发展与教育实践之间的合作交流，12月16日-19日教育学部青年教师联谊会（简称青联会）组织了2019大湾区建设与教育发展调研活动。



## 【合作交流】

### ■ 国际学术交流周项目持续深入推进

为进一步推进教育学部国际化进程，特别是人才培养的国际化，通过学生国际交流倍增计划，加强与国际知名高校的深层次、多方位合作，创新交流模式，教育学部在2019年深层次推进“国际学术周”项目，全面推动教育学部与国际知名高校在人才培养、科学研究、管理服务等方面建立长期、稳定、互惠的合作伙伴关系，增强国际化的广度与深度。

2019年下半年，教育学部师生代表团共计46人，分别赴澳大利亚莫纳什大学（9.28-10.4）、美国伊利诺伊香槟分校（9.29-10.6）、美国威斯康星大学（10.19-25）、美国斯坦福大学（11.17-23）等世界知名大学教育学院开展“国际学术周”。11月16日-29日，莫纳什大学代表团一行三人来访教育学部，通过一系列学术交流活动及参与研讨会等方式，开展“国际学术周”。

### ■ 美国堪萨斯大学教育学院代表团访问教育学部

10月11日上午，美国堪萨斯大学教育学院院长 Rick Ginsberg 教授率领该学院代表团一行9人访问了教育学部。会谈达成共识，以学术交流周为抓手，进行交流互访和实地了解，并尽快找到双方适合的合作模式。

### ■ 马来西亚幼教理事会代表团访问教育学部

10月29日，马来西亚幼教理事会代表团一行29人访问教育学部，该代表团团长由马来西亚幼教理事会会长詹行琼教授担任，旨在了解上海幼教发展近况以及华东师范大学教育学部学前教育学系的管理与发展，进一步推进教育学部和理事会之间的交流与合作。

### ■ 九州大学教育学部代表团访问教育学部

10月30日，日本九州大学人间环境学研究院教育学科的教育史学教授野野村淑子、教育社会学副教授木村拓也、公民教育学副教授陈思聪一行三人访问教育学部，旨在商谈双方2020年学术交流会事宜以及在原有交流基础之上，如何进一步深化两校教育学科的交流与合作。

### ■ 职成所一行对德国莱布尼茨国际教科书研究所、不来梅大学进行学术访问

11月上旬，国家教材建设重点研究基地（职业教育教材建设和管理政策）主任、职业教育与成人教育研究所所长徐国庆教授率队，携教材基地研究团队成员一行6人，对德国乔治埃尔卡特机构-莱布尼茨国际教科书研究所、不来梅大学进行学术访问，全面深入了解教材研究以及德国职业教育教材研究开展情况，并与两个机构建立持续合作关系。

### ■ 英国伦敦大学学院教育学院副院长 John O' Regan 教授访问教育学部

11月26日，英国伦敦大学学院（UCL）教育学院（IOE）国际事务副院长 John O' Regan 教授访问教育学部。双方签署了两校教育学科合作谅解备忘录，标志着两校教育学科在多年交流基础之上建立了正式的合作关系，为进一步拓展具体合作项目奠定了基础。



#### ■ 宏观院代表团访问伦敦大学教育学院

12月11日-15日，由宏观院执行院长郅庭瑾带队，宏观院首席专家、长江学者特聘教授范国睿等一行访问伦敦大学教育学院。通过此次会谈，双方基于已达成初步共识的合作理念与合作方式，进一步推进合作交流项目的开展和落实，对具体实施方案进行了深入细致地探讨，拓展了国际交流的新渠道，向伦敦大学教育学院师生展现了华东师范大学教育学部和宏观院专家学者扎实的学术功底，为接下来的科研与人才培养等国际合作奠定了强有力的基础。

#### ■ 韩国顺天乡大学教育研究院代表团访问教育学部

12月16日，韩国顺天乡大学教育研究院学前教育专业教授郭正任和体育教育专业教授金润惠带领该院研究生一行9人访问教育学部，旨在了解我校学前教育和体育教育学科的发展以及中国学前教育和体育教育的概况。

#### 【媒体关注】

#### ■ 光明日报 | 沈章明：家书中的学术名家 —— 《嘈嘈切切错杂弹》读后感

<http://www.ed.ecnu.edu.cn/?p=27725>

#### ■ 文汇报 | 周彬：名校毕业生当中小学教师，究竟带来什么

<http://www.ed.ecnu.edu.cn/?p=27727>

#### ■ CCTV13《新闻 1+1》 | 徐国庆解读：高职教育，走向“双高时代”，会怎样？

<http://www.ed.ecnu.edu.cn/?p=27529>

#### ■ 上海电视台《新闻夜线》 | 周念丽解读：乐高闭店怎么看？

<http://www.ed.ecnu.edu.cn/?p=27526>

#### ■ 文汇网 | 闵行教育崛起的秘密是什么？有位华东师大终身教授带领团队在这里默默做了 20 年的教育实验

<http://www.ed.ecnu.edu.cn/?p=27276>

#### ■ 全国高校“三全育人”综合改革试点单位经验交流暨成果展示会举行

<http://www.ed.ecnu.edu.cn/?p=26930>

#### ■ 文汇报 | 王美：学习科学：缓解家校焦虑的良药

<http://www.ed.ecnu.edu.cn/?p=27340>



- 中国教育报 | 王保星：在现实与历史的互动中展示教育史的当代价值 ——评《外国短期高等教育史》

<http://www.ed.ecnu.edu.cn/?p=27287>

- 媒体关注 | 大学生自创自办中华传统礼仪文化教育体验展开幕

<http://www.ed.ecnu.edu.cn/?p=27500>

- 光明日报 | 沈晔：立德树人：跨越“知”与“行”的距离

<http://www.ed.ecnu.edu.cn/?p=27289>

- 光明日报 | 尚伟伟 鄧庭瑾：中小学思政课教师队伍建设的四个关键

<http://www.ed.ecnu.edu.cn/?p=27294>

- 人民政协报 | 杨小微 张秋霞 胡瑶：回望 70 年：新中国基础教育的探索历程

<http://www.ed.ecnu.edu.cn/?p=27297>

- 多元视角下的课程整合：多国课程专家共聚第 17 届上海国际课程论坛

<http://www.ed.ecnu.edu.cn/?p=25682>

- 光明日报 | 宁本涛 冯琳琳：走出劳动教育实践的认识误区

<http://www.ed.ecnu.edu.cn/?p=25596>

- 中国新闻网 | 第五届全国教育实证研究论坛在华东师大举行

<http://www.ed.ecnu.edu.cn/?p=27356>

- 中国新闻网 | 第二届全球教育学院院长论坛召开以政策和实践影响引领未来

<http://www.ed.ecnu.edu.cn/?p=27300>

- 光明日报 | 叶澜：关于教育优质公平发展的三重思考

<http://www.ed.ecnu.edu.cn/?p=27302>

- 文汇报 | 杨小微：中国教育现代化，从物转向人

<http://www.ed.ecnu.edu.cn/?p=27364>



■ 简报制作团队成员

指导：房建军 黄瑾

编审：赵琦 朱军文 孙梦 谢蓉 邱月 孟永红 邹文 王莉

编辑：蔡尚芝 张安然 顾珊 向春平 唐婷婷

设计：唐婷婷

统稿：唐婷婷 廖聪聪

通讯员：

董伟琛 徐继节 付黎黎 曹毓方 崔家琪 李琳 娄岢菲 韦敏

刘冉 徐峰 王瑞雪 王绯烨 徐灵芝 李乐乐 李明 舒扬

杨姝 胡乐野 黄晨 丁沁南 李天人等

■ 华东师范大学教育学部

地址：上海市普陀区中山北路3663号

邮编：200062

电话：021-62238289

传真：021-62227253

邮箱：office@ed.ecnu.edu.cn

网址：www.ed.ecnu.edu.cn

■ 更多动态请关注学部官方微信公众号，可扫码关注！

